

春来早 农事忙

北大荒农业股份友谊分公司

全程智能生产线开工 水稻育苗速度提升四倍

本报讯(徐宏宇 李俊 记者姜斌 刘畅)日前,在北大荒农业股份友谊分公司智能育秧中心智能育苗生产线,第一批水稻育苗正式启动。这是北大荒垦区首座实现选种、浸种、播种、催芽、运输无人智能化环节的育苗生产线,实现全程机械化和智能化。经过48小时至60个小时的催芽,水稻秧苗即可达到立针期,相比常规育苗,速度能提高4倍,这条流水线可生产高质量秧苗20万盘,可供周边6000余亩水田使用。

今年,北大荒农业股份友谊分公司以科技强农,强化农业科技和装备支撑为方向,加快推进数字农业建设进程,通过建设智慧农业展示区和黑龙江省级科普实训基地,加快提升农业现代示范区的科技创新步伐。

目前,分公司的种植管理系统、农机管理系统以及耕地、林地、水利资源管理等系统已全面开展应用。其中,在第四管理区智慧农场和第五管理区第二作业站打造了水旱田全场景智能化、少人化应用

场景,智慧农业展示区基础设施已经完成。同时,安装了智能叶龄诊断、电动卷帘器等部分物联网田间监测设备,引进了无人插秧机、无人收割机、1204/2404无人驾驶拖拉机等智能农机装备。

水田已完成插秧智能化建设,旱田完成播种智能化建设;分公司由农业科普实训基地沉浸式体验中心和互动式体验中心组成的农业科普实训基地,已申报省级科普实训基地,以智能农机装备、新技术应用、数字农业系统应用、高产攻关等为重点内容进行科普实训,组织开展了各类现场会、线上培训讲座、线下田间课堂等培训班共20余次,培训4000余人次,发放技术指导手册、明白卡等1600余份,通过培训提升了管理人员及种植户业务水平。

分公司围绕现有的“六大核心技术”,强化农业科技成果转化,加强农业核心技术的推广和应用,已经成功申报2个发明专利、9个实用新型专利、5个软件著作权等,不断加快科技成果转化步伐。



先进的育秧工厂全程自动化。

徐宏宇摄

庆安 水稻育秧标准化自动化

□张自峰 本报记者 董新英

连日来,庆安县水稻种植户们抢抓农时,进行水稻播种,将优质芽种播撒在最佳时期,为培育壮苗做好准备。

“现在大家都用这种自动化的播种机,每天可以播种3个长50米、宽4.2米的水稻苗床,供应180亩水田种植需求。”

庆安县秉承“科技+农技+机械”助力农业生产的理念,加快新技术、新机具应用,农业机械化率显著提升,集成推广无人机施肥、植保立体化生产管理模式,

种植户们应用自动化播种机械,可以同

步进行播种和覆土两道工序,大幅提升了播种效率,还减少了人工投入。

“播种快多了,还节省了人工。以前10多个人干4天的活,现在我们四五个人两天就干完了。”机械化的助力,让农户赵大哥赞叹不已。

庆安县秉承“科技+农技+机械”助力农业生产的理念,加快新技术、新机具应用,农业机械化率显著提升,集成推广无人机施肥、植保立体化生产管理模式,种植户们应用自动化播种机械,可以同

灌、绿色防控等先进技术,大力提升作业效率和标准。

“我们种的都是优质长粒水稻品种,

成熟期比较长。采用超早育苗技术,提前催芽、播种、提温,生长期提前了一周左右,

能抢回积温150℃~200℃。目前,秧苗已

经长到一叶一心了。”在基地的联体育秧

大棚内,苗床上嫩绿的秧苗吐绿见新,久

胜镇农户王廷富正在查看苗情。王廷富

介绍,今年他运用超早育苗技术培育秧苗

2300多盘,现在苗情非常好,超早育苗技

术可以增加水稻成熟度,提升稻米品质。

庆安县作为国家级现代农业示范县、全国粮食生产先进县、国家级制种大县,备春耕阶段就开始为培育壮苗做足准备。

在水稻品种选择上,重点以优质米品种为主,积极推广适合本地积温种植、抗性好的品种,提升产量和品质。

在水稻浸种催芽上,发挥科技园区的辐射

带动作用,应用智能化、数字化的设备设

施,出芽率提高15个百分点,通过良种、良

法、良机相结合,全面提升水稻单产,增

加农户收入。

“全县水稻播种已大面积展开,预计一

周左右就能全面结束,随后将进入苗

床管理阶段。”庆安县农业技术推广中心

高级农艺师寇红专说。



4日,哈尔滨大剧院湿地公园里到处是踏青游玩的人们,孩子追逐嬉戏,享受美好春光。

本报记者 韩东贤摄



四日,哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区,游人旅拍打卡。
本报记者 张澍摄



清明假期首日,哈尔滨宾县香炉山国家森林公园内游人如织。随着山间冰雪悄然消融,沉寂一冬的山林焕发出早春生机,吸引众多市民轻装简行,来此开启一日“微度假”。林间新设了休憩区,不少游客捧杯暖饮静赏半冰半水的“溪水十八弯”景致。

本报记者 李美时摄



四日,哈尔滨波塞冬旅游度假区沙滩水世界伴随着游客的欢声笑语,正式拉开序幕。
本报记者 董广硕摄

本报4日讯
4日,清明小长假首日,在明媚的春光里,大家旅拍、打卡、购物、品尝美食,在欢声笑语中度过愉快的假期。

松花江特大桥“安全体检”护航春日

本报讯(李树峰 记者王迪)随着天气转暖,江面慢慢解冻,随之而来的浮冰会对在建桥梁带来不小的考验。为防范开江时期可能引发的凌汛风险,保障辖区通航水域安全畅通,近日,哈尔滨太平海事处执法人员深入哈尔滨都市圈北环永双段松花江特大桥施工现场开展了一次特殊的“安全体检”。

哈尔滨都市圈北环永双段线路主要工程包含松花江特大桥主航道桥、跨滨水大道桥、松花江特大桥钢栈桥等内容,为典型水上桥梁工程,是哈尔滨首座飞燕式中承提篮系杆拱桥,建成后将成为哈尔滨松花江上一道独特的风景线。

依据相关保障方案要求,执法人员对项目施工现场的安全警示标志、信号显示等设施进行了现场检查并使

用无人机进行“扫描”,开展了一次全方位的“安全体检”。结合湖南怀化“2·25”船舶碰撞事故等真实案例,执法人员在工地现场为项目负责人开展了一堂安全警示课,让安全教育不再是枯燥的条文。针对流凌期和春汛恶劣天气等特点,执法人员开出“设置安全警示灯、设置施工标志、限速限重标志、针对流凌期制定可行栈桥拆解方案、严格执行关键岗位24小时值班制度”等精准“处方”,增强了从业人员安全红线意识,提升了风险防控能力。

这座飞架南北的民生工程,既凝结着建设者的汗水,也承载着海事人“润物细无声”的守护。在接下来的监管护航中,哈尔滨太平海事处将持续以优质精准的服务,保障黑龙江省重大工程顺利施工,守护好区域发展的交通脉络。

“精英杯”中俄青少年冰球城市邀请赛开赛



本报4日讯(记者邢汉夫)4日,上合冰雪示范区“春动·冰城”主题系列赛事之“精英杯”中俄青少年冰球城市邀请赛在哈尔滨冰球馆燃情启幕。来自中国和俄罗斯的12支青少年冰球队齐聚一堂,在冰面上展开激烈角逐,为冰城的春日增添了一抹炽热的体育激情。揭幕战中,哈尔滨U14队以3:2小胜俄罗斯伊尔库茨克奥林匹克战队。

据了解,本次赛事由哈尔滨市体育局指导,南岗区人民政府主办,哈尔滨市对外体育交流合作协会、北京三爱天逐体育发展有限公司哈尔滨分公司承办。比赛汇聚了中俄两国U11和U14两个组别的

冰球劲旅,他们将在为期3天的赛程里,共计进行32场比赛,向着各自组别的冠军荣誉发起冲击。赛事不仅吸引了众多冰球爱好者的目光,更有不少冰城市民亲临现场观赛,近距离感受冰雪运动名城的独特魅力。

主办方相关负责人表示,此次“精英杯”中俄青少年冰球城市邀请赛的举办,不仅为中俄两国青少年冰球运动员提供了切磋技艺、交流成长的平台,也进一步推动了冰球运动在哈尔滨的普及与发展,彰显了这座冰城运动名城的独特风采。

图为激烈的比赛现场。

本报记者 邢汉夫摄

清明假期
踏青游玩
不负春光

黑龙江漠河段实施人工防凌爆破

本报4日讯(记者张磊)近日,随着气温持续升高,冰封了一冬的黑龙江即将解冻开江,为避免开江时出现凌汛灾害,4日上午,漠河市对黑龙江漠河段部分北极村江段进行防凌爆破。

在每个爆破江段,专业的冰层爆破队伍严格按照操作规程,有条不紊地进行各项爆破准备工作。目前黑龙江上游依旧是冰封状态,冰层厚度达1.5米左右,爆破人员用钻孔机对冰面进行打孔,依次安装炸药、连接引线。所有爆破准备工作完成后,作业人员全部撤出现场。

随着爆破指令下达,伴随着声声巨响,黑龙江漠河段的江面上,瞬间形成了几十米高的冰雾和长达4.9公里的破碎段,场面非常壮观,所有爆破点位均达到预期效果。“截至目前,我们已对黑龙江干流漠河段兴安镇、北红村、北极村3个江段进行了人工爆破,累计钻孔680个,爆破总长度8.9公里,圆满完成黑龙江漠河段今春的防凌汛人工爆破工作。下一步,将持续加强对冰情、水情、汛情的监测,落实落细防凌各项工作,确保今春安全度汛。”漠河市水务局副局长王辉说。

油城再添能源新地标

(上接第一版)该项目专注于清洁能源制造供应,主要生产LNG(液化天然气),并提取氦气。项目占地面积超10万平方米,主体工程规模宏大,主要包括日处理天然气100万立方米液化装置一套、日处理天然气45万立方米CNG母站、1万立方米LNG双金属全容罐一套及配套公辅设施,同时还配备了提氦装置一套。

看着眼前高达13米的冷箱,赵志龙说:“这台相当于两个火车头重量的核心设备,将承担起天然气液化

流程中最关键的液化环节。与之配套的国内先进提氦装置,则开辟了稀有气体提取新赛道,提纯系统纯度达99.999%,投产后预计年产氦气50万立方米。”

赵志龙介绍,项目投产后,预计年营业收入16亿元,将为大庆市及周边城市提供可靠的调峰气源,清洁能源供应将辐射半径1200公里以内区域。同时项目落地将带动当地交通运输、机械维修、商贸服务等产业发展。

黄志伟:在生命科学迷宫点亮中国坐标

(上接第一版)
筑巢引凤:打造生命科学“学术特区”

2016年,黄志伟主导成立哈工大生命科学中心,这是学校首个“学术特区”。中心打破传统评价体系,以“五年国际同行评审”为核心,仅向三题:成果水平、晋升潜力、未来价值。这种“松绑不松懈”的机制,吸引了陈政、李雪明等青年科学家,其中陈政团队2025年发表哈工大首篇《科学》论文。

“寒冷之地也能开出科学之花。”黄志伟说。中心设立“PI自由探索基金”,支持科研人员挑战高风险课题;推行本博贯通培养模式,让本科生提前进入实验室,培养科研直觉。2022级博士林智滢正是通过这一模式,参与国际顶尖期刊论文研究。

人才汇聚带来成果井喷:中心成立以来,累计发表高水平论文百余篇,培养青年人才30余名。“看到学生独立承担课题、发表成果,比自己

发文章更高兴。”黄志伟笑言。“面向未来:以基础研究服务国家战略”

“基础研究是科技自立自强的源头,我们既要‘顶天’做前沿探索,也要‘立地’解决实际问题。”黄志伟团队始终瞄准“四个面向”做研究:艾滋病病毒结构研究为药物开发提供基础,CRISPR机理揭示助力基因治疗,新型基因编辑工具或推动农业育种革新……

在国家战略需求牵引下,哈工大生命科学中心正加速成果转化。

2023年,团队与企业合作推进抗病药物研发;基因编辑技术已应用于水稻抗病品种培育。“从0到1的突破,终将惠及人类健康。”黄志伟说。

如今,中心已形成“人才—平台—成果”良性循环,学科评估排名持续攀升。我们正见证历史,也正在创造历史。”黄志伟眼中,这片黑土地上的实验室,正成为全球生命科学前沿的重要坐标。